

一所一人一事

捧起金纳米团簇结构“圣杯”

——记中科院合肥物质科学研究院研究员伍志鲲

■姚洁

“不畏挑战”，成功解析 $Au_{144}(SR)_{40}$ 团簇的结构，解决金纳米团簇结构研究“圣杯”性难题；“磨刀不误砍柴工”，立足基础研究，为开发新型材料打好基础；“颠覆认知”，在国际上开创和引领“反伽伐尼反应”研究……中科院合肥物质科学研究院固体物理研究所（以下简称固体所）研究员伍志鲲从未停下探索的脚步，在一座又一座科学之峰上奋力前行。

不畏挑战 从“零”开始

2010 年，刚从国外回到固体所开展科研工作的伍志鲲一切都是从“零”开始。

没有团队和实验室，他就在院所领导和同事的帮助下，从头开始搭建属于他的科研“小窝”。

为了节省时间，伍志鲲带着家人在单位附近租了一套简易住房，早出晚归，将全部心血投注到实验室的运行和人才培养中。

短短几年内，伍志鲲就搭建起了纳米团簇研究平台，组建了涵盖多学科领域的由研究员、副研究员、助理研究员、博士后和研究生组成的研究团队。

有些事情的完成，需要时间的沉淀和长期的努力，实验室的组建是这样，科学研究亦如此。

$Au_{144}(SR)_{40}$ 团簇早在 1996 年就被美国研究人员报道，但由于当时合成技术和

表征条件的限制，该团簇的组成结构未能精确地确定。经过 10 多年的努力，2009 年，美国教授 Rongchao Jin 小组精确确定了其组成。由于 $Au_{144}(SR)_{40}$ 处在金纳米团簇向金纳晶转变的临界尺寸附近，其结构吸引了世界多个小组的探索，但一直没有获得突破，成为金纳米团簇结构研究方面“圣杯”性的难题。

但这没有吓倒伍志鲲。随着队伍的壮大和实验平台的建立，他带领团队向这一疑难问题发起了冲击。其间，历经了无数次失败，但他们没有退却，而是及时转换思路、改变条件，不断尝试，最终获得了高质量的单晶，成功解析出 $Au_{144}(SR)_{40}$ 的结构，为后续高难度的金属纳米团簇/纳晶的单晶生长提供了借鉴和参考。此外，通过变温实验，他们从化学键的角度揭示了金属具有较好热延展性的微观机理。

重视基础研究 探寻“小不点”的奥秘

伍志鲲团队一直致力于从原子精确的角度理解超小纳米尺寸范围内的一些根本科学问题，开发新型原子精确的纳米材料。金属纳米团簇是他们的研究对象。单个的金属纳米团簇可以说是个不折不扣的“小不点”，其直径通常小于 3 纳米，而一根头发丝的直径约为 6 万纳米。

由于尺寸效应、表面效应等原因，这些“小不点”的原子层次的精确控制很困

难，鉴于此，他们在对合成规律理解的基础上，提出了“动力学控制和热力学选择”的合成策略，发展了多种合成方法，在多个层次上对金属纳米团簇的组成结构进行构建或调控，加深了对构效关系的理解。

为理解结构与性能的关联，他们还引入了“构造异构”“内核同系物”等概念；为推动金属纳米团簇荧光特性的应用，系统开展了荧光与结构关联的研究，为荧光性能的提高提供了指导。尤其值得一提的是，他们提出了形式上有违经典反应的“反伽伐尼反应”，并在国际上率先开展了相关研究，被世界顶级化学家之一的 Didier Astruc 誉为“开启了一个新的反伽伐尼反应时代”。

脚踏实地 勤勉敬业

伍志鲲带领团队在学术上取得了显著的成绩。尽管如此，他仍然保持清醒的头脑、严于律己，把耐得平淡、潜心科研作为自己的准则，把作风建设的重点放在严谨、细致、求实、脚踏实地埋头苦干上。

清明节带孩子到烈士陵园扫墓，这已成为伍志鲲家的一项重要活动。“要让孩子了解历史、铭记历史，才能更好地传承革命先烈的精神，做个对社会有用的人，为国家做有意义的事。”

伍志鲲这样教育孩子，而他也是这样践行的。



伍志鲲

中科院合肥物质科学研究院固体物理研究所研究员、博士生导师，国家杰出青年基金/优秀青年基金获得者。主要研究方向为金属纳米团簇的合成、结构、性能及应用，代表性工作为“反伽伐尼反应”方面研究。

当看到中科院合肥物质科学研究院党委发布的《关于组织党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作的通知》后，伍志鲲第一时间向党组织捐款 5 万元。

虽然捐款积极，伍志鲲在生活中却非常节俭。衣服常年就是那么几件，办公桌上掉漆的保温杯用了很多年。

“只问耕耘，不问收获，大胆失败，勇于挑战”是伍志鲲在科研工作中的自勉之词，他将继续努力，不断进取，科学报国、矢志不渝。

（作者单位：中科院合肥物质科学研究院固体物理研究所）

发现·进展

中科院南海海洋研究所等

溯源大亚湾海域麻痹性贝类毒素生物

本报讯（记者朱汉斌 通讯员柳阳）记者从中科院南海海洋研究所（以下简称南海海洋所）获悉，该所研究员张黎团队主导，联合深圳大学、厦门大学和暨南大学等团队，精准追溯了我国南海大亚湾海域中麻痹性贝类毒素的生物来源。相关研究近日发表于《环境科学与技术》。

海洋藻毒素主要源于海洋鞭毛藻类，藻毒素可沿食物链传递并在海洋生物体内累积，人们食用含有藻毒素的海产品后会出现一系列的中毒症状。其中，麻痹性贝类毒素是对我国影响最严重的一类藻毒素。目前，我国海洋环境中麻痹性贝类毒素基本来源于亚历山大藻和链状裸甲藻，但传统方法难以将环境中的麻痹性贝类毒素与对应的具体藻种相关联。

研究人员以大亚湾为研究目标区域，在非赤潮期间，通过结合高通量测序手段、藻细胞单克隆体系培养及传统形态学分析，筛选了潜在的麻痹性产毒藻种，包括太平洋亚历山大藻、微小亚历山大藻等，对相关藻种进行分离培养构建单克隆培养体系，并对浮游植物、贝类样品和单克隆体系的毒素含量和组成进行分析。

结果显示，尽管微小亚历山大藻和太平洋亚历山大藻普遍存在于大亚湾海域，且均能够产生毒素，但太平洋亚历山大藻产毒能力更强，且胞内毒素组成与浮游植物和贝类样品中相同，均以 N-碘酰胺甲酰基类毒素为主。

因此，研究人员确定太平洋亚历山大藻是大亚湾海域中麻痹性贝类毒素最主要的贡献者。

该研究为准确溯源海洋环境中产毒藻种提供了可靠的研究思路与手段，对揭示海洋生物沾染藻毒素特征和潜在途径，及进行藻毒素风险监测和预警都有极大的帮助。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1021/acs.est.0c06991>

复旦大学

发现毒品痛苦和欣快记忆神经环路差异

本报讯 近日，复旦大学脑科学研究院/医学神经生物学国家重点实验室教授郑平课题组研究发现痛苦记忆和奖赏记忆提取神经环路的差异。相关研究成果发表于《细胞—通讯》。

毒品成瘾是全球普遍存在的公共卫生问题，也是危害严重的社会问题。毒品产生的欣快和痛苦感受可形成记忆存入脑内，并且与环境中的线索偶联，建立偶联通路，成瘾者借助环境中的相关线索即可分别提取出欣快和痛苦记忆，使其产生觅药/用药冲动，导致毒品复吸。然而，环境线索提取毒品欣快和痛苦记忆的神经环路是否存在差异，还有待进一步研究。

郑平课题组研究发现，毒品戒断场景可以激活前边缘皮层投向丘脑室旁核的神经元，如果抑制这个环路可以明显抑制毒品戒断场景对戒断痛苦记忆的提取，而毒品欣快场景对这个环路没有激活作用，抑制这个环路对欣快场景提取欣快记忆也没有影响。研究人员还发现，在毒品戒断场景的作用下，这个环路记忆相关的电信号和化学信号均有被提取出。

研究人员表示，这项研究成果对揭示不同类型记忆提取机制的差异具有理论意义，也对提出干预成瘾记忆提取、防止毒品复吸新策略具有实际意义。

（黄辛）

相关论文信息：<https://doi.org/10.1016/j.jcelrep.2021.108958>

湖南大学

多层级孔生物炭实现污染物快速吸附

本报讯（记者王方）近日，湖南大学教授汤琳课题组在《有害物质杂志》上发表研究论文。该团队制备了一种多层次孔生物炭（HPB），能快速实现水体中有机污染物的吸附去除。

实验表明，多层次孔结构是赋予其快速吸附平衡能力的关键，高石墨化程度能提升其吸附容量。研究揭示了生物炭材料的孔隙结构与其吸附速率之间的关系，为进一步制备高效的生物炭材料提供了基础。

生物炭是一种原料丰富、制备简单、绿色友好的多孔吸附剂材料，在环境污染控制的工程应用中颇具潜力。

该团队以废弃虾壳为原料，制备了多层次孔高石墨化的生物炭 HPB，并考察其对多种污染物的吸附去除性能。研究表明，HPB 对 RHB（罗丹明 B）、DCP（2,4-二氯苯酚）和 TC（盐酸四环素）具有良好的吸附去除效果，对应的最大吸附容量（Q_m）均大于 300 mg/g，且几乎均能在 10 分钟内达到吸附平衡。

为了进一步揭示 HPB 微观结构与其吸附性能之间的关系，该团队分别制备了 Porous-B（高石墨化程度但非层级孔）和 HPB-600（多层次孔但石墨化程度低）两种材料用于对比，并对其单位比表面积的吸附能力进行换算。

结果表明，多层次孔结构是赋予其快速吸附平衡能力的关键，高石墨化程度能提升其吸附容量。

此外，该研究还将 HPB 做成生物炭柱和生物炭包，以解决粉体材料难以回收的问题。两种方式下，HPB 均具有较好的吸附去除性能。

（王方）

相关论文信息：<https://doi.org/10.1016/j.jhazmat.2020.123610>



4月19日，在首届济南国家级人工智能创新应用先导区高端峰会暨黄河流域人工智能创新应用博览会上，与会嘉宾与智能机器人互动。该峰会以“应用驱动创新，融合智造未来”为主题，展示了国家人工智能创新应用先导区和新一代人工智能创新发展试验区“两区”同建成果。 新华社记者郭绪雷摄

我国工业机器人总量居亚洲第一 专家表示仍需探索系统化、模块化解决方案



正在调试的工业机器人。
卜叶 摄

知技术、大数据等众多领域面临的问题，从技术攻关到应用落地仍有距离。

此外，按照终端产品要求，实现按需定制，让机器人为人所不能是工业机器人主要研发制造模式。

重庆华数机器人有限公司副总经理韩莹介绍，笔记本电脑结构件有冲压、磨抛、机压、锯雕等八大工艺，但随着笔记本电脑快速更新换代，相应的制造技术需要微调或重新设计，以适应新产品生产的需求。

“赋能生产之后必然是产业引领。当前，制造业对工业机器人需求迫切，但一对一的按需定制耗时长、投资大，使得中小企业的智能化转型难上加难，因此机器人生产急需实现模块化。”重庆华数机器人有限公司副总经理韩莹表示。

尽管不同产品的生产流程不完全相同，但仍具有共性可挖掘。韩莹表示，以笔记本电脑内

置件工艺流程为例，装配和压合分别是制造的两个环节，但几乎所有内置件生产都有这两步，装

配 + 压合两步合一就是产线模块化。

重庆市经信委的左翊君也表示，“工业机器人战略布局在转型升级的关键一步，由于面临不同细分行业，仍需探索系统化、模块化的解决方案。”

我国首部太空旅游科普著作出版

本报讯 4月18日，《太空旅游》首发式在京举行。《太空旅游》由中科院国家空间科学中心原主任、中国空间科学学会理事长吴季撰写，是我国第一部关于太空旅游的科普著作。

该书聚焦新航天未来发展，和人类能否以及如何走出地球摇篮。作者全面阐述了太空旅游对人类发展的意义，介绍了目前与太空旅游相关的航天技术能力和可行的技术方案，提出了如何规避风险，并对政府制定相关政策提出了建议。

（倪思洁）

2021岭南知识产权诉讼大会举行

本报讯 近日，2021岭南知识产权诉讼大会在广州中新知识城举行。会上举行了“2020岭南知识产权诉讼优秀案例”和“2020广东省十大涉外知识产权案例”颁奖仪式，共有 31 个优秀案例和 10 个涉外案例获评。与会专家从多角度解读了当前知识产权诉讼的最新态势、总体趋势和共性问题。

据了解，本次大会采取线下活动和线上直播的方式进行，吸引了广东省内企业、知识产权服务机构及高校知识产权专家学者等 2000 余人次关注。（朱汉斌）